

“三八”节，这张照片刷爆了“朋友圈”—— 习大大为什么会站在她身边合影

今日女报/凤网记者 李立
3月8日，一张习近平来到十二届全国人大四次会议湖南代表团参加审议，并与湖南女代表合影的照片刷爆了许多湖南人的“朋友圈”。3月8日晚，记者通过电话采访了照片中这位站在习总书记和湖南省委书记徐守盛中间的女代表——刘绍英。

总书记对她们说了什么

3月8日晚，刘绍英在电话中告诉今日女报/凤网记者，当天正值“三八”国际劳动妇女节，总书记代表党中央、国务院，向女代表、女委员、女工作人员和全国各族各界妇女致以节日的祝贺和诚挚的祝福。在参加湖南代表团审议的过程中，习近平听取了杜家毫、詹纯新、谢超英、郭建群、向平华等几位代表的发言，“总书记对湖南特别了解，对湖南的经济社会发展也十分关注，对贫困地区

的百姓非常牵挂”。
会议结束时，习近平同代表们握手道别。“总书记跟我握手的时候，我告诉总书记：我是来自最基层的一名电力工人代表，今天我们过节，您又来到了湖南代表团，能不能请求跟您合个影？”刘绍英说，总书记微笑着接受了自己的请求。

于是，女代表们纷纷簇拥在总书记和全国人大代表、湖南省委书记徐守盛身边，留下了这珍贵而难忘的瞬间。

幸运的刘绍英，正好站在总书记和湖南省委书记徐守盛中间，她说，照片在朋友圈传开之后，许多代表和朋友们都对她说你今天是全国最幸福的人。

照片中的两位女代表

全国人大代表、湖南德力电力有限公司职工刘绍英是一位基层电力工人，也是一位作家。她还用自己的积蓄，在家乡常德开办了一家中外女性作品图

书馆。
2013年，刘绍英当选为第十二届全国人大代表。作为一名来自基层的代表，刘绍英将关注普通群众命运的写作理念带到了“两会”会场，用作家的人文关怀认真履行代表委员的职责。失地农民的生存和出路、澧水航道疏浚、洞庭湖区渔民血吸虫病困扰等民生问题都曾是她关注的议题。今日女报/凤网曾在2015年9月29日“最美湘女”栏目对刘绍英进行专题报道。

而照片中，位于前排的另一位女性代表，是全国人大代表、株洲市残联副理事长戴碧蓉，曾被称为“欧阳海式的小英雄”。三十多年前，11岁的戴碧蓉不顾生命危险，从失控的火车前救下了三个孩子，自己却因此永远地失去了左手和左腿。这位传奇的人大代表“小英雄”于2013年当选第十二届全国人大代表。

建议修改《婚姻法》

“无暇节日一刻松，只缘身在两会中。”忙碌了一整天的刘绍英，3月8日晚在电话采访中告诉记者，这次参会她带来了6个建议，“其中有4个是关于能源和电力方面的，有一个是建议修改《婚姻法》中关于夫妻共同债务条款的，还有一个是在乡镇卫生院实施国家基本药物制度的相关建议”。

刘绍英说，她通过走访调研了解到，近年来，民间借贷案中不知情妇女权益受损情况越来越多，仅市县两级妇联每年收到的上访案件就有二十多起，且上访的女性，从教师、公务员、退休职工、企业员工到家庭主妇都有，文化程度从小学到研究生不等，“这说明权益受到侵害的不知情妇女，并不单纯是因为文化程度低、自我保护意识不强，而是有很大的随机性”。刘绍英举了一个典型的例子。2013年，常德市经济开发

区一名家庭主妇、年近60岁的张某不堪忍受丈夫家暴、出轨而离婚后，因无法对前夫打出的多份借条真伪进行查证，一审中，作为受害者的她不仅要净身出户，还要承担近10万元前夫所借债务。

“这些不知情的妇女，成为其丈夫或者前夫以个人名义不当举债的受害者，不仅正常生活需求不能得到保障，还终身背上了‘老赖’的恶名。”针对这些情况，刘绍英提出建议，修改《中华人民共和国婚姻法》，增加一款“由夫妻双方共同签字的借款才能认定为夫妻共同债务，仅由一方签字的借款，即使在婚姻关系存续期内也只能认定为个人债务”。

同时，刘绍英建议最高院废止《婚姻法司法解释二》第24条，确保未用于夫妻共同生活的债务不得判由不知情方配偶承担，让不知情方配偶的合法权益得到维护。

(上接 A02 版)

献爱心

浏阳：“女能人”聚首学雷锋

今日女报/凤网讯(记者 徐美龄 通讯员 戴四辉)3月5日，长沙浏阳市女能人协会开展学雷锋·巾帼在行动系列爱心公益活动。活动现场，协会会员们捐赠爱心衣物5000余件，供200余名环卫工人现场自行挑

选。十余家会员企业为1000名市民提供免费化妆、照相、生活小家电维修等便民服务。下午，女能人协会会员一行80余人又匆匆赶往淮川街道老年公寓，看望慰问老人，送去价值3万余元的爱心物资。

汉寿：县委书记关爱“两癌”贫困妇女

今日女报/凤网讯(通讯员 刘圣鸿 徐琳)“三八”妇女节之际，常德市汉寿县委书记罗先东携县妇联工作人员，来到毛家滩回维乡、太子庙镇，走村入户，慰问“两癌”贫困妇女王春妹和高翠娥，并给她们送去了“贫困母亲两癌救助”专项慰问金。罗先东每到一户，

都与其亲切交谈，了解其家庭情况和身体状况，鼓励她们树立信心，坚持治疗，早日恢复健康，并嘱咐随行的县乡妇联的同志，要加大对贫困“两癌”妇女的关注、关心，给她们营造积极向上的生活环境。据悉，该县通过“贫困母亲两癌救助项目”已救助7名患癌贫困母亲。

永兴：女检察官看望留守儿童

今日女报/凤网讯(通讯员 刘文丽 谭安娜)为了让大家过一个特殊而难忘的“三八”妇女节，3月7日，郴州市永兴县检察院副检察长罗艺萍、政工科长刘文丽率全院女检察官们，来到该院对口帮扶的永兴县马

田镇金华村，看望和慰问了这里的24名留守儿童。女检察官们与孩子们亲切交流，并赠送了书包、文具等。同时结合检察机关办案中遇到的具体案例，对孩子们开展教育。

宁远东溪街道：助农民种烤烟

今日女报/凤网讯(通讯员 何印松)3月8日，永州市宁远县东溪街道组织全体机关女干部职工深入到烤烟地间，让街道的女干部职工过了一个有意义的节日。在该街道鸡公岭村的烤烟地间，二十多名来自机

关里的女同志在烤烟技术员的悉心指导下，施肥、移苗、浇水、盖烟膜……大家忙得不亦乐乎。烤烟种植结束时，巾帼志愿者们纷纷表示，她们零距离地接触到了农民群众，了解了他们的所思所想所盼。

展风采

小塘路社区：婆媳、母女相约看电影

今日女报/凤网讯(通讯员 栗稳 唐天姣)在“三八”妇女节到来之际，3月7日，长沙市长沙县泉塘街道小塘路社区联合泉塘华耀影城开展了一次别出心裁的“小塘大爱，华耀泉塘”观影活动。前来参加活动的婆媳、母女们交上一张与家人充满爱与温情的照片，社区工作人员将其制作成“小塘大爱”海报创意Photo秀，展示在影院门口，同时也传达出社区的温馨氛围。

喻家坡社区：樱花园里庆“三八”

今日女报/凤网讯(记者 刘艳)3月5日，为弘扬雷锋精神，庆祝“三八”国际劳动妇女节，长沙市望城区高塘岭镇喻家坡社区开展了“学礼仪做公益 樱花园里庆三八”主题活动。三十余名社区工作人员、网格员、妇女党员以及部分妇女志愿者，听取了来自湖南省委党校的副教授徐芳老师带来的礼仪知识培训课。随后，大家齐赴樱花园开展公益活动，捡拾垃圾，文明劝导，为游客提供义务咨询。

普法律

株洲：“三八”维权周普法宣讲启动

今日女报/凤网讯(通讯员 董敏 朱新艳)3月1日，株洲市妇联联合市政法委等11家妇儿工委成员单位启动株洲市《反家庭暴力法》颁布实施宣传月暨“三八”维权周普法宣讲活动。启动式上，

高新区工委委员、天元区委副书记谈志明致辞。市委政法委常务副书记何建红向株洲家庭律师志愿宣讲团授旗。湖南省妇联家庭律师宣讲团成员舒蓉月律师开设了《反家庭暴力法》知识讲座。

冷水滩：家庭律师社区开讲

今日女报/凤网讯(通讯员 成丽娟)为进一步促进社区法治建设，3月3日，永州市冷水滩区妇联邀请法律专家陈青青律师，走进文昌阁

社区，为社区居民作了《婚姻法》专题讲座。来自社区及周边的居民近200名妇女聆听了此讲座。工作人员还为居民发放宣传资料600份。

会同：重点宣传“反家暴”

今日女报/凤网讯(通讯员 杨红连)3月3日，怀化市会同县妇联联合县公安局、县司法局、县妇幼保健院、县禁毒办等单位，在县城武陵

城广场开展“拒绝家暴，共创和谐”法制宣传活动，着重宣传《反家庭暴力法》。活动现场共设咨询台8个，提供咨询服务500余人次。

新邵：九单位联合普法

今日女报/凤网讯(通讯员 黄红娟 吴艳红)“大姐，3月1日新施行的法律——《反家庭暴力法》，拿回去学学……”3月4日，邵阳市新邵县人民广场人声鼎沸。县妇

联联合县公安局、县检察院、县法院、县司法局、县教育局、县总工会、团县委、县妇幼保健院及部分巾帼志愿者开展“三八”维权周暨反家暴宣传活动。

辰溪：400余人次接受咨询

今日女报/凤网讯(通讯员 米林峰)3月4日，怀化市辰溪县妇联联合县司法局、公安局、检察院、法院、禁毒委、卫计局等部门，在刘晓公园广场组织开

展了“助力法治辰溪，巾帼在行动”三八妇女维权周宣传咨询活动，共解答法律咨询、政策咨询、健康保健咨询400余人次，发放宣传资料5000余份。